
NIEDERSCHRIFT 
 

 
über die 11. Sitzung / 16. WP des Sozial- und Kulturausschusses am 
Montag, den 02. Dez. 2013 
 
Sitzungsort:  Rathaus Ehringshausen 
Sitzungsdauer: 17.30 Uhr – 18.15 Uhr 
 
 
Anwesend sind: 
 
Gemeindevertreterin  Karin Stopperka – Vorsitzende – 
Gemeindevertreter  Dr. David Rauber 
    (für Ausschussmitglied Dr. Kirsten Rauber) 
Gemeindevertreter  Stefan Arch 
Gemeindevertreter  Dirk Jakob 
    (für Ausschussmitglied Rainer Bell) 
Gemeindevertreter  Heiko Emmelius 
Gemeindevertreter  Timotheus Gohl (bis 18.10 Uhr) 
Gemeindevertreter  Daniel Gombert 
Gemeindevertreter  Hartmut Hubert 
Gemeindevertreter  Gerhard Schmidt 
 
 
Ferner sind anwesend: 
 
Herr Karl-Heinz Eckhardt 1. Beigeordneter  (ab 18.05 Uhr) 
Herr Bernd Heddrich Beigeordneter 
Herr Daniel Regel  Gemeindeverwaltung 
 
 
Schriftführer: 
 
Sascha Nell 
 
 



 
 

1. Eröffnung und Begrüßung 
 

Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
 
 

2. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 

Die Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit des Sozial- und 
Kulturausschusses fest. Änderungen zur Tagesordnung werden nicht 
gewünscht. 
 
 

3. Mitteilungen und Anfragen 
 

3.1 Mitteilungen 
 

Bürgermeister Jürgen Mock teilt mit, dass mittlerweile ein zweites Haus zur 
Unterbringung von Asylbewerbern gefunden wurde. Es handelt sich um 
das Anwesen von Kurt Zimmermann (Gaststätte „Zum Lemptal“) in der 
Kölschhäuser Straße. Bei einem dritten Objekt befindet man sich in 
Verhandlungen mit dem Eigentümer. 
Sollten diese Verhandlungen positiv abgeschlossen werden können, erfüllt 
die Gemeinde Ehringshausen die vom Lahn-Dill-Kreis vorgeschriebene 
Anzahl an Gebäuden, die in der Gemeinde Ehringshausen für 
Asylbewerber zur Verfügung gestellt werden muss. 
Der ev. Pfarrer aus Ehringshausen besucht derzeit die Asylbewerber und 
spricht mit diesen über ihre Probleme und Anliegen. 
 
 

3.2 Anfragen 
 
a) Gemeindevertreter Gombert nimmt Bezug auf die Mitteilung von 

Bürgermeister Jürgen Mock und regt an, sich mit dem islamischen 
Kulturverein in Verbindung zu setzen, da doch sehr viele Asylbewerber 
islamischer Herkunft seien und so eventuell eine bessere Verbindung 
aufgebaut werden kann. Auch der Seniorenbeirat könne hier „mit ins 
Boot“ genommen werden. 
Bürgermeister Mock sagt zu, mit entsprechenden Stellen Kontakt 
aufzunehmen. 
 

b) Gemeindevertreter Gombert teilt mit, dass der Jugendtreff in 
Ehringshausen nur sporadisch geöffnet sei. Er fragt an, wie oft der 
Jugendtreff im letzten Jahr geöffnet haben sollte und wie oft er 
tatsächlich geöffnet hatte. Die gleichen Zahlen fragt er für das Jahr 
2013 an. 

 
c) Gemeindevertreter Jakob fragt an, ob die Berichte der Vereine für das 

Mitteilungsblatt der Gemeinde Ehringshausen vor Veröffentlichung 
zensiert werden. 



 
Bürgermeister Mock verneint dies. Er teilt mit, dass der Bericht, den 
Beigeordneter Jakob meinen würde, nach Rücksprache mit Mike 
Hanold (SG Ehringshausen) von der SG Ehringshausen 
zurückgenommen wurde. 

 
d) Gemeindevertreterin Stopperka fragt an, ob es sich bei den 

Asylbewerbern hauptsächlich um Familien oder Einzelpersonen 
handeln würde. 

 
Bürgermeister Mock teilt mit, dass es sich hier sowohl um Familien als 
auch um Einzelpersonen handeln würde. Ein klares Übergewicht an 
Familien oder Einzelpersonen kann nicht ausgemacht werden. 
 
 
 

4.1 Änderung zur Friedhofsordnung der Gemeinde Ehringshausen 
vom 18.11.2010 (Satzungsbeschluss) 
 
Bürgermeister Jürgen Mock stellt noch einmal kurz die zwei neuen 
Bestattungsformen (Rasenurnengrabstätten und Baumgrabstätten) vor 
und teilt mit, dass auch unsere Mitarbeiterin der Friedhofsverwaltung, 
Frau Rumpf, bereits bei den Vorstellungen der Neuerungen von den 
jeweiligen Ortsbeiräten positive Resonanz erfahren habe. Ein Exemplar 
der neuen Friedhofsordnung und der neuen Gebührenordnung ist 
bereits jedem Ausschussmitglied mit der Einladung zugegangen. 
 
Beschluss: 
 
Der Sozial- und Kulturausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die 
1. Änderung zur Friedhofsordnung der Gemeinde Ehringshausen vom 
18.11.2010 zu beschließen. 
 

  Abstimmung: einstimmig 
 

 
 

5.  1. Änderung zur Gebührenordnung zur Friedhofsordnung der 
Gemeinde Ehringshausen vom 16.12.2010 (Satzungsbeschluss) 

 
Der Sozial- und Kulturausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die 
1. Änderung zur Gebührenordnung zur Friedhofsordnung der Gemeinde 
Ehringshaussen vom 16.12.2010 zu beschließen. 

 
 Abstimmung: einstimmig 
 



 
 

6. Benutzungsordnung betreuende Grundschule Ehringshausen 
hier: Satzungsbeschluss 

   
 Zu den TOP’s 6 - 9 hat Daniel Regel (Verwaltung) eine Power-Point- 

Präsentation vorbereitet. Zum Inhalt der Präsentation wird auf die 
Anlage zum Protokoll verwiesen. Da zu der neuen Benutzungsordnung 
bzw. Gebührenordnung der betreuenden Grundschule Ehringshausen 
noch eine Unklarheit besteht, die durch Daniel Regel geklärt wird, wird 
die Abstimmung durch den Sozial- und Kulturausschuss nicht 
vorgenommen. 
Man verständigt sich darauf, die Abstimmung bei der nächsten 
Gemeindevertretersitzung vorzunehmen. 
 
 

7. Benutzungsordnung betreuende Grundschule Katzenfurt 
hier: Satzungsbeschluss 
 
Beschluss: 
 
Der Sozial- und Kulturausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die 
Benutzungsordnung der betreuenden Grundschule Katzenfurt zu 
beschließen. 
 
Abstimmung: einstimmig 
 
 

8. Gebührenordnung betreuende Grundschule Ehringshausen 
hier: Satzungsbeschluss 
 
Da zu der neuen Benutzungsordnung bzw. Gebührenordnung der 
betreuenden Grundschule Ehringshausen noch eine Unklarheit besteht, 
die durch Daniel Regel geklärt wird, wird die Abstimmung durch den 
Sozial- und Kulturausschuss nicht vorgenommen. 
Man verständigt sich darauf, die Abstimmung bei der nächsten 
Gemeindevertretersitzung vorzunehmen. 
 

9. Gebührenordnung betreuende Grundschule Katzenfurt 
hier: Satzungsbeschluss 
 
Beschluss: 
 
Der Sozial- und Kulturausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die 
Gebührenordnung der betreuenden Grundschule Katzenfurt zu 
beschließen. 
 
Abstimmung: einstimmig 
 



 
 

10. Entwicklung eines Tagespflegeangebotes in der Gemeinde 
Ehringshausen 

 
Bürgermeister Jürgen Mock verweist auf die Verwaltungsvorlage der 
Gemeindevertretung zu diesem Thema und erläutert diese kurz. 
Der Ausschuss nimmt die Erläuterungen zur Entwicklung eines 
Tagespflegeangebotes in der Gemeinde Ehringshausen zur Kenntnis. 
 
 
 

11. Verschiedenes 
 

Es gibt keine nennenswerten Beiträge. 
 
 
 
 
 
 
 
Stopperka     Nell 
Vorsitzende     Schriftführer 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


